

日前，美国财政部将中国列为“汇率操纵国”。这一单边主义和保护主义行为严重破坏国际规则，中方对此坚决反对。多家境外媒体也刊发文章指出，华盛顿有关中国操纵汇率的说法是凭空想象，美国才是真正的货币操纵者。

### 凭空想象武断任性

香港《南华早报》网站8月6日报道指出，每当美国想激化与一个对立国家的争端时，就会指责这个国家操纵汇率。人民币对美元汇率跌破7比1的重要象征性关口后，美国总统特朗普不出所料地又提出了这种说法。

全球市场迅速下跌，股价暴跌，新兴经济体的货币也纷纷下跌。撇开政治和突破心理关口不谈，北京在当前的经济环境下刻意控制汇率不会给自己带来任何好处，人民币的这次贬值是目前形势的自然结果。

报道称，中国人民银行提出了一个可信的论点，该行在一份声明中指出，关税和保护主义是人民币贬值的原因。

经济放缓时货币必然会贬值，中国人民银行确保人民币保持合理水平是正确的。有意贬值人民币汇率对北京没有任何好处。

过去20年，人民币币值一直与中国这个世界第二大经济体的经济增速保持同步。虽然货币的币值肯定会波动，但汇率最终取决于一个国家的经济基本面。无论特朗普怎么说，人民币没有什么不当的地方。

另据英国《金融时报》网站8月7日报道，中国外汇监管机构前官员、现在武汉大学任教的管涛说，人民币对美元汇率“破7”是一种市场行为，而非政府设定的目标。很多国际观察人士认同这种观点，特朗普政府即便就此事向国际货币基金组织提出申诉也不大可能得到支持。国际货币基金组织在上次发布的中国经济年度评估报告中指出，“人民币一直以来大致符合基本面”，“对中国汇率灵活性的提高表示欢迎”。

又据德国《法兰克福汇报》网站8月6日报道，美国将中国列为“汇率操纵国”。北京坚决反对这一指控，并得到了一些德国行业协会的论据支持。这些协会认为中国不是“汇率操纵国”。

德国机械设备制造业联合会专家奥拉夫·沃特曼8月6日对路透社说，人民币对美元显著贬值，是“因为更高的关税给中国经济带来负担”。他说，这完全是正常的反应

。

此外，据美国有线电视新闻网网站8月6日报道，除了特朗普的想象和财政部古怪的断言之外，人民币对美元汇率“破7”并不意味着中国在操纵其货币。即使按照美国自己的专制标准，也是如此，更不用说按照客观标准了。

报道指出，美国财政部在2019年5月的报告中承认，中国不符合“汇率操纵国”的标准。财政部8月的态度大逆转是武断的，就像特朗普上周宣布对中国征收新的关税一样。

### 自私自利贼喊捉贼

据澳大利亚洛伊解读者网站8月6日报道，大多数人认识到，中国现在并没有操纵货币，即使是用美国财政部自己制定的标准来衡量。中国使人民币“武器化”的可能性微乎其微。

诚然，人民币对美元的汇率已经“破7”，但7这个数字并不具备什么魔力，中国人民银行行长易纲已经公开表示了这一点。

报道称，如果说中国最近没有在操纵其货币（彼得森国际经济研究所的经济学家们一致认为中国没有这么做）的话，那么美国就不是在与货币操纵作斗争，反而是自己在充当货币操纵者。美国一心寻求压低美元以获得竞争优势。这种做法不仅是伪善的，而且如果成功的话，还可能被证明对于全球经济具有极大的破坏性。

另据美国有线电视新闻网网站8月6日报道，特朗普上周宣布对中国价值3000亿美元输美商品征收最新一轮关税，这令世界市场严重不安。

特朗普还指责中国进行了“汇率操纵”，而财长姆努钦随后违反了财政部自身的指导方针，正式将中国列为“汇率操纵国”，以便与他的上司保持一致。

报道称，这里唯一操纵经济的是特朗普。他的关税对美国经济、世界经济和全球贸易体系造成了不必要的严重破坏。

另据英国《泰晤士报》网站8月7日报道，通过将中国认定为“汇率操纵国”，美国总统特朗普想把国际货币基金组织也拖入这场争端。问题在于他是否正确，而在这一点上，答案是否定的。

作为一个新兴市场，中国正在按照国际货币基金组织的建议慢慢放松管制，让市场发挥更大的作用。国际货币基金组织官员肯尼思·姜于今年6月说，人民币“既没有被高估也没有被低估”。而且，美国5月在其自身的报告中说，“中国人民银行去年的直接干预是有限的”。

人民币对美元走弱与中国的关系不大，而更多的是与美国的政策有关。去年10月，国际货币基金组织总裁拉加德指出：“如果把人民币与美元进行比较，会发现这与美元的强势有很大关系。如果把（其他货币）与人民币进行比较，会发现人民币略有贬值，但幅度肯定没有那么大。”正是美国与中国的贸易战削弱了人民币。

按照国际货币基金组织的说法，更大的问题在于美元，该组织上个月宣布，美元被高估了6%至12%。它还说，美元坚挺是因为特朗普大肆开支，因此有必要控制支出。

又据“今日俄罗斯”电视台网站8月6日报道，传奇投资家吉姆·罗杰斯认为，虽然美国继续指责贸易战对手中国操纵货币，但是导致人民币最近贬值的责任却在华盛顿

。罗杰斯告诉本台记者：“如果对数千亿美元（的中国产品）征收关税，你认为不会影响中国货币吗？”

他说：“只要稍有经济学常识就知道，如果借助大量关税打击一个巨大的经济体，那一定会对货币产生影响……这就是市场运行规则。”

此外，据俄罗斯自由媒体网站8月7日报道，特朗普有关中国操纵汇率的表态、欲向国际货币基金组织或世贸组织申诉的意愿，在俄罗斯高等经济学院专家亚历山大·卢金看来，理由站不住脚。特朗普只是对中国不愿屈从、不想将本国经济交由美国操控的行为感到不满。

卢金认为，特朗普希望提起申诉的声明听上去相当愚蠢，毕竟美国违反所有规则、加征关税在先，应该申诉的恐怕是中国才对。

## 诚信破产损人害己

据美国《华盛顿邮报》网站8月6日报道，美国财政部长姆努钦8月5日将中国称为“汇率操纵国”。姆努钦明确表示，他是在按照总统的要求行事。

但中国的做法并不像操纵汇率。在过去多年里，中国极大降低了贸易顺差占GDP的比例。中国近年来对货币市场的干预一直是支撑其货币，而不是推动其贬值。最近的人民币贬值并非人为行为——这是市场对美国新征收关税作出的完全自然的反应

。报道称，姆努钦把给中国贴上“汇率操纵国”标签说成是对其上司政策的配合，有损他和财政部的信誉。在看到美国把中国列为“汇率操纵国”之后，世界将以怀疑

的眼光看待美国是否以及如何让中国改变其汇率政策。如果中国的政策不改变，我们只会向中国和世界展示我们的无能。谁愿意看到这种结果？

另据英国《金融时报》网站8月6日报道，在与美国打贸易战期间，中国在货币政策方面基本上始终保持谨慎。但美国新的加征关税之举——影响到价值3000亿美元的中国商品——终结了这一局面。人民币对美元汇率已经“破7”。投资者如今肯定在纷纷猜测，中美两国会给彼此造成多大痛苦。

美国自1994年以来首次将中国列为“汇率操纵国”。这看起来是出于政治动机。中国只符合美国财政部设定的被列为“汇率操纵国”的三个标准中的一个。

截至目前，中国并未积极寻求人民币贬值。过去20年来，人民币对一篮子货币的汇率更多的时候是在升值。人民币升值会提升该国企业和公民在海外的购买力。中国并不愿永久性地改变这一立场。

此外，据美国有线电视新闻网网站8月6日报道，客观来看，美国关于中国操纵货币的标准是武断的。事实上，美国与大多数主要贸易伙伴之间都存在贸易逆差，这是因为美国预算赤字巨大，现在约占GDP的4%。说到国家的肆意挥霍，我们是自己最大的敌人，而不是中国、欧盟、墨西哥或加拿大。

报道认为，特朗普在国际贸易问题上不能一意孤行。国际贸易建立在互利基础上，而不是零和博弈。中国、美国和欧盟都得益于开放的贸易体系，而特朗普的保护主义政策是这个开放体系在现代面临的巨大威胁。在诸如工业政策、知识产权、国家补贴和国有企业政策等21世纪的复杂议题上，新规则的制定应该是世界贸易组织的责任，而不是美国的单边保护主义。

报道称，特朗普去年发动贸易战时曾夸口说：“贸易战是好的，很容易取胜。”特朗普非但没有与中国和欧盟达成新的贸易协定，反而削弱了商业信心和跨境投资。贸易战很糟糕，是时候结束特朗普严重的贸易失误了。